ДО ДИРЕКТОРА

II САГБАЛ Шейново

София

Ул. Шейново 19

Уважаеми г-н Директор,

Искам да споделя моите впечатления от престоя си в отделение “Патологична бременност” в управляваната от Вас болница. Може би ще ви се стори малко объркано написано, но се надявам да ме разберете.

На 11.04 вечерта бях прегледана от д-р Славкова в спешния кабинет, заради появило се белезникаво-розово течение. Тя установи жив ембрион и ми предписа 3x2 таблетки NoSpa.

На 12.04 вечерта отново се появи такова течение, но вече имаше и петна бистра кръв. Почти около 23:00 д-р Димитров (или по-точно от стажантка под наблюдението на д-р Димитров) ме прегледаха. Обясниха ми, че това се среща доста често при втора/трета бременност. Споменаха термина “спотинг”. Установиха, че плода е жив. Поговорихме за вариантите на лечение и ми предложиха, ако ще се чуствам по-спокойна под лекарско наблюдение да ме приемат на лечение. Споменах, че съм с Rh отрицателен. Увериха, че ще бъдат направени необходимите изследвания.

Приеха ме. Дадох кръв за изследване още същата нощ. Веднага ми бе поставена инжекция.

Сутринта дадох и урина за изследване.

13.04.2006

След визитацията ми назначиха лечение. Кръвните изследвания не бяха в папката. Купих 2 ампули Прегнил, едната от които ми бе поставена веднага. Следобед отново се появи леко кървене, което според акушерките не беше обилно. Вечер ми поставяха назначените инжекции. Приемах Utrogestan 3x1, Папаверин 3х2.

14.04.2006

На визитацията казах че през нощта явно съм имала кървене, защото по бельото ми имаше съсиреци в ръждив цвят. Същите ги имаше и при забърсването по време на сутрешния тоалет. 

Д-р Велев потвърди лечението. През деня се чуствах добре, без болки. В късния следобед отново се появи кървене – слабо – тъмна кръв със съсиреци. Отново според акушерките не било обилно и приемането на лекарствата цели то да спре. Вечер се появяваха и слаби болки като при менструация, които след поставяне на инжекция отзвучаваха.

Вечерната “визитация” беше по-скоро пародия. Една глава се подаде през вратата и попита дали сме добре. Отговорът беше “Да”. Другите жени, защото наистина се чустваха така, а аз, защото ме бяха уверили че това кървене е съвсем нормално и незначително, а и липсата на болки също ме навеждаше на тази мисъл.

15.04.2006

Съботната сутрин изглеждаше обнадеждаващо, защото нощната превръзка беше чиста, но след сутрешния тоалет отново имаше съсиреци и тъмна кръв. Не помня кой лекар мина на визитация – а и не мога да ги запомня всички. Кръвните изследвания отново не бяха в папката. Почти през целия ден бях на легло с изключение на може би 20-тина минути в двора, за да се видя със семейството си и да си купя вода. Отново в късния следобед лежейки, получих много рязка болка ниско долу в корема, която продължи около 15-тина секунди. След това затихна и започнаха леки контракции. Изчаках малко да поотминат и отидох при акушерката. Веднага ми постави инжекция. Кървенето макар и с ярка кръв според нея не беше обилно. Каза че ще напише на колежката си преди сън отново да ми постави инжекция.

На вечерната визитация мина д-р Станков. Обясних за силната болка и яркочервеното кървене и че въпреки инжекцията продължавам да имам болки. Той каза на акушерката към 22 часа да ми постави Бусколизин или Спазмалгон (не помня кое от двете). Поговорих с акушерката какво правим ако вече ембриона не е жив? Отговорът беше – лекарите ще преценят, но ултразвуковото изследване по принцип е един път седмично.

След това спах почти непробудно до сутринта. 

16.04.2006
Неделя. Отново имах съсиреци и тъмна кръв. Отново ми беше обяснено че не е обилно. На визитацията д-р Илиев ме разпита подробно за вида на съсиреците и прецени, че трябва да ме прегледа на ултразвуков апарат. По време на прегледа каза, че не вижда сърдечна дейност, но може би греши. Трябвало и друг лекар да погледне, и че в понеделник след визитацията колегите щели да решат какво да правят. Междувременно акушерката ми каза след 12 вечерта да не ям и да не пия нищо. Кървенето не спря през целия ден –малко но непрекъснато. Неделя следобед започнаха леки болки като при менструация. Лека полека се засилваха. В 20 часа пих за последно 2 таблетки НоШпа. На своя глава не пих Утрогестан. Болките започнаха да се усилват и да стават все по-досадни. Не поисках нищо от акушерката, защото ме увери че всичко ще свърши до 8 сутринта. 

Същата вечер попитах акушерката дали би имало евентуален проблем заради това, че съм с Rh отрицателен. Попитаме – “Вие нали имате кръвна група при нас?”. Отговорих, че нямам идея какво има при тях. Останалата част от обяснението мен лично не ме удовлетвори и се надявах, че ще повика лекар да ми разясни как стои въпроса.

17.04.2006
Сутринта в понеделник вече имах контракции. Малко на шега реших да ги следя във времето. Бяха си като за раждане - през 1 минута по 1 минута и ставаха все по болезнени. Чуствах се все едно наистина раждам – само дето нямах голям корем. На визитацията казах на д-р Велев за тях. В първия момент не повярва, но след това прочете за УЗИ и липсата на сърдечна дейност в ембриона. Настана поредния спор къде е изследването на кръвта от 12.04.

Записаха ме за “абразио” – това чух. Изчаках почти половин час преди да отида до тоалетна, защото си мислех “Ей сега ще ме викнат”. Но не би. Отидох то тоалетна и усетих как нещо се изплъзва от влагалището ми и падна в тоалетната. Извиках акушерката, но тя само констатира: –“Ами то вече е потънало”. След този момент наистина очаквах веднага да се заемат с манипулациите, но минаха 10 минути докато дойде друга акушерка и ме отведе в стая, където чакаха още жени за аборт. “Наредих” се на опашката, но чаках в коридора, защото разговорите вътре контрастираха тотално на вътрешното ми усещане за моята ситуация – общо взето беше хвалба коя колко аборта е направила. Подписах декларацията и манипулацията беше извършена. В стаята, в която бях настанена се свестих. Веднага хукнах да гоня лекарите за рецепта за Анти D имуноглобулин, защото съм с Rh отрецателен и защото дори след манипулацията никой не отрони и дума по този повод.

И сега отново за това, което за мен лично е най-голям проблем, въпреки напредъка на медицина по този въпрос:

При приемането казах, че съм с отрицателен Rh, но ме увериха, че ще бъдат направени съответните изследвания и да не се безпокоя. За тези 4 дни никой не се сети да ме попита за кръвната група, а дори да са я видели никой не отрони и дума за ваксината. А аз кървях от няколко дни. Не разбирам дали за този период е могло да образувам антитела или не, но тоталното безхаберие по този въпрос ме ужаси. Защото следващата бременност ще ми е още по-притеснена и защото не знам дали не е пропуснат подходящия момент.

Защо аз трябва да ги подсещам? Защо едни кръвни изследвания са потънали вдън земя?

Преди 13 години направих аборт по желание. Направиха ми един куп изследвания преди това, поставиха ми и ваксината. Преди 3 години и половина, когато родих сина си във вашата болница всичко мина перфектно – още на следващия ден ми дадоха рецепта, защото бебето беше с Rh положителен. Вярно времената бяха други, но лекарите би трябвало сега да са дори по-знаещи.

Санитарките са перфектни. Никога не са оставяли нещо мръсно – даже бих казала, че те ни глезеха най-много. Но не мога да приема лекар, който не пази хигиена в тоалетната (той може би сам ще се сети за случая). Не може след него половин час да почистваш и дезинфекцираш опиканото (в дните, в които не беше дежурен не попаднах на такъв случай).

Готвачът се беше постарал много за менюто – благодарности за вкусното разведряване.

Акушерките са мили, но след 3-тото питане на един и същи проблем се чустваш като най-големия досадник на света.

Другото, което ме подразни, е че за тези почти 5 дни аз не разбрах кой е лекуващият ме лекар. Освен при приемането никой не дойде да каже – правим това и това, за да стане еди как си. Следи за това и това, защото е важно. Нито един лекар (с изключение на д-р Илиев) не се поинтересува от вида на съсиреците – сигурно има 100 вида съсиреци, но аз няма как да знам това. Сигурно има още какво да се каже, но емоциите все още ми пречат.

Относно декларацията, която подписах преди “абразиото”. Мисля, че е просто нечовешко и цинично жена за такава манипулация след спонтанен аборт да я подписва. Ще цитирам по памет: “по Ваше желание”. Ами не е мое желание. Аз си исках бебето. И тази манипулация всъщност е част от лечението на кръвоизливите. При постъпването си може би трябваше да подпиша декларация, че съм съгласна да бъдат извършени всички дейности за моето здраве - а тази манипулация е част от това.

Надявам се да предприемете необходимите мерки за повишаване качеството на обслужване/лечение/комуникация (каквото си изберете) в това отделение. Може спонтанните аборти в първите месеци да са нещо много нормало и рутинно за вас лекарите, но за една жена това си е малко или много лична трагедия. А лекарите в такива случаи може би трябва да бъдат малко по-съпричастни. 

Надявам се също, че ще ме уведомите за предприетите действия.

Прилагам копие от първоначалната епикриза, дадена ми на 17.04.2006. За хистологичния резултат ми казаха да проверя отново след 2 седмици.

Благодаря Ви, че прочетохте всичко това докрай. Не се колебайте да се свържете с мен за доизясняване на подробностите. Нямам никакви лоши чуства към Вашата болница, но просто за тези няколко дни бях психически смазана не толково от това, че бременността прекъсна, а от отношението или по-точно липсата на такова от лекарите.

С уважение

Ана Димова-Янкова

